
教学设计与反思
(提交时，请将蓝色字说明部分删除。）
	基本信息

	  课题
	苏教版第二章第二节　设计中的人机关系

	作者及工作单位
	 张启兴　珠海市斗门区第一中学

	教材分析

	本课是江苏教育出版社《技术与设计1》第二章第二节内容，人机关系是设计专业学生必修的内容，教材从高中学生的认知规律出发，让学生了解在设计过程中应遵循人机关系的基本规律，知道人机关系在设计过程中的作用和要实现的目标。重在使学生形成“以人为本”的核心设计理念，熟悉一些有关设计的分析方法方面的知识，并不强调学生掌握系统的人机关系方面的知识。人机关系反映了“以人为本”的设计理念，是一种较为重要的分析方法。这里的人机关系不是专业的设计，它更多地反映一种理念，重在使学生能够在这种关系的视野中认识设计，为构思、评价、优化方案打下基础。



	学情分析

	学生对人机关系是比较陌生的，学习时容易对本概念产生误解。对于本节课内容只要求学生达到理解水平，理解人机关系的知识。使学生形成“以人为本”的设计理念，是一种较为重要的分析方法。高中学生已有一些生活经验，在具体的教学中，可以有针对性地设置情景，列举学生身边熟悉的具体实例，从人机关系的角度对日常生活中的事例进行思考和剖析，帮助学生理解人机关系的含义及其在设计中的应用。

                    

	 教学目标

	1.     知识与技能

1 理解人机关系的含义，让学生对“机”形成比较全面深刻的认识。

2 理解人机关系在设计中要实现的目标。

③了解在设计中如何合理运用人机关系。

2.过程与方法：根据教师提供的教学资源，充分讨论、交流自己的看法；积极参与实际体验，获取感性经验；学会通过亲身体验、调查、访问的方式，或者利用网络资源、图书资源获取资料的方法；学会归纳总结，初步学会评价产品的分析方法。

3.情感态度与价值观：在师生互动、同学间的相互协作、亲身体验等积极的学习方式中，体验获取知识的乐趣；建立科技服务于人与社会的观念，树立产品设计要“以人为本”的理念;选择适当的案例和练习题材,可增强学生的环保意识,培养节俭的美德,强化学生对人对社会的责任感.



	教学重点和难点

	 教学重点：设计中的人机关系

教学难点：人机关系在设计中的应用

 

	教学过程



	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	引入
讨论学生座椅的人机关系（这时还不提出人机关系）

请学生坐好，调整自己的坐姿，让自己坐得尽量舒服。然后，让学生说出自己的感觉，你觉得椅子哪里还感觉不舒服？

经过讨论，引入，这里面存在我们今天要学习的人机关系的问题。

参与活动
讨论引入课题

新课讲解

（一）什么是人机关系？

什么是关系：事物之间相互作用、相互影响的状态。…………《现代汉语词典》

提问：人就是我们每个人了，这里的“机”指什么呢？

指导学生阅读课本，找出答案。

稍后，请学生回答。（课本中有关机的内容）

教师总结：如下图
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当人使用物品时,物品与人产生了的一种相互关系 , 称为人机关系。

人机关系中所指的 “ 机 ”除了人们通常所说的机器以外，还包括各种各样的设备、设施、仪器、仪表、工具、器具、 家具、交通车辆,劳动保护用具以及人处的环境等。

指导学生“马上行动”，分析下列活动中的人机关系： 

1. 教师拿着粉笔板书  

2 .农民用锄头锄地

3 .渔翁在河边用钓鱼竿钓鱼   

4 .司机手握方向盘 

5 .妈妈拿着拖把拖地

学生阅读，讨论开门时的人机关系。

案例分析：讨论“乘电梯” 时的人机关系

讨论：

1.人与电梯门构成的人机关系；

2.人与电梯外按键构成的人机关系；

3.人与电梯箱体构成的人机关系；

4.人与电梯内按键构成的人机关系；

马上行动
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分析人坐在椅子上的时候，人体的一些部位和椅子构成了哪些人机关系？

1.手臂与椅子的扶手；

2.背部与椅子靠背；

3.臀部与椅子垫；

4.腿部与椅子垫；

5.脚部与椅子脚；

阅读了解人机工程学。

（二）人机关系要实现的目标

高效

设计中应把人和机作为一个整体来考虑，合理或最优地分配人和机的功能以促进二者的协调，提高人的工作效率。

阅读:  案例分析----铁锹的作业效率

[image: image4.emf]思考: “铁锹作业试验”中改进了哪些具体的人机关系而使工人的工作效率大大提高?

主要改进了铁锹的运载量与人的负荷强度的关系；装载强度、次数与人的疲劳程度的关系。

健康

人在长期操作或使用产品的过程中，产品对人的健康不会造成不良的影响。

马上行动:

指出下列图片中设计不合理、有损人体健康的地方。
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舒适

人在使用产品的过程中，人体能处于自然的状态，操作或使用的姿势能够在人们自然、正常的肢体活动范围之内，从而使人不致过早地产生疲劳。心理上的舒适感受也是人机关系应当考虑的目标。
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案例分析：右边两幅图都是培土用的工具。它们的造型、结构很相似，只是一幅图中的把手部分作了处理。

思考：
　你觉得右边两幅图中的小工具，哪个使用起来更舒适？为什么？

想一想，生活中还有哪些类似的例子?

安全

人机关系中的安全，是指人们在操作和使用产品的过程中，产品对人的身体不构成生理上的伤害，产品与人接触的部分不允许有尖角和锋利的边槽，易产生危险的地方应进行安全保护设计，如汽车的安全带设计、冲床的安全保护设计、儿童座椅前的护栏设计等。其目的是避免操作者和使用者产生因作业而引起的伤害或伤亡。

想一想：

在我们学校有哪些地方实现了人机关系中的安全目标？ 

例如:  走廊的栏杆

人机关系所要实现的几个目标是融为一体的，并不只实现某一个目标就可以了，而是需要将几个目标综合起来加以考虑。

练习：讨论旅游鞋中的人机关系

1.存在哪些人机关系？

2.你穿的旅游鞋是否满足人机关系要实现的几个目标？

阅读课本

思考，回答

分析讨论

分析讨论

分析讨论

思考讨论

思考探究

通过阅读理解人机关系的含义

用案例帮助学生理解人机关系的含义

用案例帮助学生加深理解人机关系的含义

理解人机关系要实现的目标

加深理解人机关系中的安全



	板书设计（需要一直留在黑板上主板书）

	 
用课件电子展示 

	学生学习活动评价设计 

	马上行动


	教学反思

	1、主要是落实了“以人为本”
2、让同学更具体的感知到了技术，作为一种内在品质，值得迁移，比如：运用到“感恩”的培养上

3、学习了通过定义概念来落实对一些大范围事物进行初步学习的方法

总的来说，将通用技术的通用二字进行了很好的阐释
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